

УДК 128/129

ФИЛОСОФИЯ СМЫСЛА ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА

Елена Петровна Логунова

кандидат педагогических наук, доцент

elenaplogunova@mail.ru

Наталья Владимировна Сафонова

студент

saffonovanatalya@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

Мичуринск, Россия

Аннотация. Данная статья посвящена проблеме поисков человеком смысла жизни. Рассматриваются различные точки зрения, некоторые философские подходы к решению этого вопроса.

Ключевые слова: смысл жизни, философия, человек, личность.

«Несчастье современного человека велико: ему не хватает главного – смысла жизни» - писал Иван Александрович Ильин – русский философ, писатель и публицист [11].

Вопросы о смысле, цели, причине существования по сей день являются для человека нерешенными. Вопросы эти постоянно тревожат нас, отвлекают наши мысли, так как требуют ответов. Исключительной особенностью человека, которая выделяет его из среды всего живого, является именно потребность в поиске смысла жизни. Только люди осознают смысл жизни как важнейший вопрос, который требует разрешения. На стыке времён эта потребность обостряется. Особенно остро воспринимается эта проблема сегодня, на стыке XX и XXI веков. Можно говорить о том, что возникла ситуация утраты смысла, для которой характерно следующее: у человека появилось много свободного времени; многие люди столкнулись с объективно существующей безработицей, а некоторые, наоборот, совершенно осознанно не желают работать; человек ощущает ненужность и никчемность собственной жизни; болезненно воспринимается недостаточность напряжения и требований к себе; счастье понимается многими в контексте исключительно гедонистическом; люди разобщены, многие абсолютно равнодушны к поискам истинного, глубинного смысла жизни. Великие мыслители и философы посвящали поиску ответа на эти вопросы свою жизнь.

Для тех, кто не слишком глубоко задумывается над этой темой, всё сводится к более земным целям:

- Продолжить род, обрести семейное счастье. Многие люди стремятся посвятить свою жизнь детям, вырастить их и дать достойное образование.
- Материальное благополучие, богатство. Многие видят смысл жизни в зарабатывании денег, считая, что они могут купить все, что им нужно.
- Наука. Ученые стремятся познать мир через науку и свои исследования.
- Религия. Многие находят смысл своего существования в вере в Бога.

- "Смысл жизни в самой жизни - нужно просто жить". Не все хотят стремиться к конкретным целям, некоторым достаточно плыть по течению и не думать о том, к чему это приведет.

- Нет смысла в нашем существовании. Все является суетой.

Философы Древней Греции развивали идеи о том, что человеческий разум напрямую связан с главной идеей всей древнегреческой культуры - стремлением к самопознанию. Например, на одной из колонн храма Аполлона в Дельфах было высечено изречение "Познай самого себя".

Аристотель - ученый-энциклопедист, философ, представитель древнегреческой культуры, считал, что достижение счастья составляет цель человеческой деятельности. Само же счастье заключается в том, чтобы осуществить сущность человека, которая есть душа. Аристотель утверждал преимущество духовной работы над физической, говорил, что мыслительная и познавательная деятельность способствует счастью человека.

Эпикурейцы говорили, что цель жизни для человека заключается в получении удовольствия. Удовольствие понималось ими как устранение из своей жизни таких явлений, как физическая боль, тревога и беспокойство в душе, страдания и страх смерти и т.д., но не как чувственное наслаждение. Эпикур, размышляя о природе наслаждений, доказывал, что подлинные наслаждения являются таковыми лишь в том случае, если они обладают качеством и разумности, и праведности: "Нельзя жить сладко, не живя разумно, хорошо и праведно; и нельзя жить разумно, хорошо и праведно, не живя сладко".

"Когда мы говорим, что наслаждение есть конечная цель, то мы имеем в виду не наслаждения распутства или чувственности, как думают те, кто не знает, не разделяет или плохо понимает наше учение. Мы имеем в виду свободу от страданий тела и от смятений души" [7, 319-324]

По мнению киников (одного из философских направлений так называемых сократических школ), конечная цель человеческих устремлений -

добродетель (счастье), которая представлена умением обходиться малым и отказываться от зла.

Таким образом, философия античности оставила нам уникальное теоретическое наследие на тему: высшее благо как цель человеческой жизни. Счастье понимается, в первую очередь, как душевное равновесие и атараксия, согласие человека с самим собой. Для того, чтобы ощущать счастье, важно выполнение неперемennого условия – соблюдать чувство меры и, соответственно, развивать разум. Это указывает на то, что счастье человека невозможно без нравственности. Важно постоянно развивать свой разум и духовность, чтобы правильно оценивать свои желания и действия, и достигать истинного счастья.

Философы различных культур и эпох во все времена обсуждали вопрос о смысле жизни. Существует множество подходов к данной теме, включая подход религиозный. Митрополит Антоний Сурожский вспоминает, что в юношеском возрасте он остро ощущал свою потерянность и непонимание, для человек живёт. Тогда он дал себе год на поиски смысла жизни и обрёл его в вере в Бога. Митрополит Антоний прошел долгий путь от неверия к пламенной вере в Бога, которая продолжает вдохновлять тысячи людей даже после его смерти. В религиозном понимании смысла жизни, несмотря на многообразие религий, все учения сводятся к тому, что земная жизнь человека – это временное явление, поэтому человек часто приходит к выводу бессмысленности земного пути. Вокруг нас - войны, страдания, болезни и смерть, а также несправедливость и зло. Тем не менее, в душе у нас живёт идея вечности, любви, добра, высшей справедливости и – главное - идея Бога как источника всех этих прекрасных начал. Смысл жизни заключается в том, что существует Бог и бессмертная душа, созданная по образу и подобию Божьему. [1].

В эпоху Возрождения Божественное начало восприниматься через эстетику и раскрываться через чувственные ощущения и интеллектуальные достижения человека.

Один из наиболее известных гуманистов - Эразм Роттердамский. Некоторые его высказывания, размышления сохраняет своё звучание и для нашего времени. Смыслом жизни и призванием самого философа было гармоническое примирение противоречий в духе гуманности. Смысл жизни человека, таким образом, подчинен созиданию, а не разрушению.

Метафизика - это философская теория, утверждающая, что смысл жизни заключается в понимании истины и осознании своего места в мире

В Новое время проблема счастья как высшего блага перестала быть тесно связанной с поиском Бога и переместилась в сферу развития гражданского общества, гражданских прав, и развития научных исследований в этом направлении.

Изменения в осознании смысла жизни происходят на рубеже XVIII-XIX веков, когда состоялась так называемая кантианская революция. В результате этой революции в центр этики было поставлено понятие долга. И. Кант видел предназначение человека в том, что человек способен и должен духовно подняться выше природы и, если это необходимо, опираясь на моральный императив, поступать даже вопреки природным законам.

Экзистенциализм - это философское направление, которое утверждает, что каждый человек должен сам определить смысл своей жизни. Один из наиболее известных экзистенциалистов - Жан-Поль Сартр. По его мнению, нет и не может быть подлинно правильного ответа на вопрос о смысле жизни – всё это лишь иллюзия и неподтвержденные теории. Сам человек существует в рамках своих личных представлений о мире, которые не влияют на реальность.

Альбер Камю сделал проблему смысла жизни главной темой своей экзистенциальной философии. Основной тезис философа заключается в том, что человеческая жизнь по своей природе бессмысленна.

Ещё одно философское направление - утилитаризм - утверждает, что смысл жизни заключается в получении выгоды из всех происходящих событий. Согласно И. Бентаму, любая моральная деятельность справедлива, если она

способствует достижению наибольшего количества счастья для наибольшего числа людей.

Гуманизм - это направление, которое утверждает, что целью человеческой жизни является достижение личного счастья и удовлетворения.

Л. Н. Толстой и Ф. М. Достоевский являются предвестниками русской философской мысли XIX–XX вв. Л. Н. Толстой считал, что счастье зависит от самого человека, а жизнь дана для радости, которая истекает из любви к ближним. По Ф. М. Достоевскому, смысл жизни состоит в том, чтобы человек сначала обрел самого себя, а затем общался с другими людьми. Достоевский воспринимал идею Сократа "познай самого себя" как смысл жизни. Он считал, что желание достичь счастья снижает уровень и качество духовной жизни, потому что размывает абсолютные основы нравственности.

С середины 1950-х годов и до настоящего времени проблематика смысла жизни развивается, и ее характеристикой является значительное разнообразие подходов и обогащение полученными результатами исследований в смежных областях научного знания. Так, кроме философских общетеоретических концепций, появилось немало психологических и социологических учений на тему поисков смысла жизни.

Таким образом, различные философские движения и школы дают свои ответы на вопрос о смысле человеческого бытия, определяя его по-своему. Никто не претендует на истину в одиночку, а скорее призывает следовать своим убеждениям и искать свой собственный ответ на вопрос о смысле жизни.

Список литературы:

1. Антоний (Блум), митрополит Сурожский Труды: в 2-х томах. М.: Практика. 2002.
2. Бердяев Н.А. О назначении человека. М.: АСТ. 2006. 478 с.
3. Бойков В.Э. Ценности и ориентиры общественного сознания россиян, // Социс. Социологические исследования. 2004. №7. С. 46-52.

4. Горобец Т.Н. Значение смысла жизни в формировании современного российского общества // Представительная власть XXI век. 2002. №1. С. 32-34.

5. Имянитов Н.С. Объективные смыслы жизни и существования // Вопросы философии. 2006. №7. С. 84-94.

6. О смысле жизни. Труды по философии ценности, теории образования и университетскому вопросу: Том I К. Фараджев, М. Рубинштейн, Н. Плотников М.: 2008 Из-во: Территория будущего.

7. Тит Лукреций Кар О природе вещей Перевод с латинского Ф. Петровского. М.: Художественная литература. 1983.383 с.

8. Пищик А.М. Смысл жизни человека: учебное пособие по дисциплине «Философия» для студентов 1 курса. Часть 2. Хрестоматия. М.: Изд-во Академии тринитаризма. 2020. 307 с.

9. <https://www.livelib.ru/selection/2043949-smysl-zhizni>

10. <http://www.trinitas.ru/rus/doc/0001/005d/2464-psh.pdf>

11. <https://www.livelib.ru/book/1000805257-ya-vglyadyvayus-v-zhizn-kniga-razdumij-sbornik-ivan-ilin>

UDK: 128/129

PHILOSOPHY OF THE MEANING OF HUMAN LIFE

Elena P. Logunova

Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor

elenaplogunova@mail.ru

Natalia V. Safonova

student

saffonovanatalya@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. This article is devoted to the problem of man's search for the meaning of life. Various points of view, some philosophical approaches to solving this issue are considered.

Key words: the meaning of life, philosophy, man, personality.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.